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I. A célkitűzés 

 

Értekezésemben az Erdélyi Fejedelemség 16. századi történetét meghatározó két 

uralkodó, Szapolyai János Zsigmond és Báthory István politikai elitjét rekonstruáltam és 

elemeztem komplex, interdiszciplináris módszerekkel. Az elit rekonstrukciója mellett arra 

törekedtem, hogy felrajzoljam kapcsolati hálóját, egyrészt a rokoni kötelékek, másrészt az 

egyéb érdekszövetségek felől. Mivel az erdélyi elit sokkal szűkebb, ugyanakkor jóval nyi-

tottabb, mint a magyar, így a rokoni kapcsolatrendszer alakulása, a családi stratégiák is 

sokkal mélyebbre ható következményekkel jártak. Azt is vizsgálni kívántam, hogy a vér-

ségi kapcsolatok az előnyökön túl jelenthettek-e hátrányokat. A kirajzolódó elitcsoportok 

meghatározása után a törésvonalak kutatására koncentráltam, arra, hogy a különböző poli-

tikai elképzelések, a hatalmi rivalizálás és a birtokperek miatti konfrontációk mikor, mi-

lyen pártokba rendezték az elitet. A különböző csoportok egymáshoz való viszonyának, 

belső dinamikájának elemzésén túl lehetőség nyílt a korabeli elit konfliktuskezelő, prob-

lémamegoldó képességeinek és eszközeinek a feltérképezésére is.  

A kedvezőtlen forráslehetőségek ellenére is fontos volt egy-egy jelentős idősíkban 

az elit korfáját rekonstruálni és megvizsgálni. Ez alapján lehet eldönteni, hogy vannak-e 

számottevő eltérések különböző időszakok vezető rétegeinek az átlagéletkora között és ha 

igen, az életkor befolyásolja-e a döntés mechanizmusát és minőségét. Az életkorok vizsgá-

lata arra a kérdésre is választ adhatott, hogy a különböző társadalmi rétegekből származó 

politikusok esetében kimutatható-e szignifikánsan meghatározható különbség abban, hogy 

hány évesen nyertek el egy-egy pozíciót.  

A származásnak, családi háttérnek ugyancsak kiemelt figyelmet szenteltem, hogy 

képet kaphassak az elitcirkulációról és a mobilitásról, az elit nyitottságáról vagy zártságá-

ról. A mobilitás olyan további izgalmas kérdésekhez vezet, mint például az elitbe való be-

lépésnek, a hatalomra kerülés módjainak, a régi és az új elit kapcsolatának a vizsgálata. Az 

integrálódás problémáját két szinten kutattam: a jelen pillanatában, vagyis hogy az elitbe 

belépő hogyan tudja magát elfogadtatni, milyen csoportokhoz tud kapcsolódni és milyen 

kompetenciákra tesz szert. A másik szintet a hosszú távú bennmaradás jelentette: vajon 

egyszemélyes karrierekről kell beszélnünk, vagy pedig a második-harmadik generációnak 

is lehetősége nyílik megkapaszkodni és végül úgynevezett „régi” családdá válni. A hetero-

gén elitek elemzésekor figyelmet kell szentelni a presztízs és vagyonbeli különbségeknek, 

amit tovább súlyosbít az újak kapcsolati tőkéjének a hiánya vagy szűkössége.  
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A felekezeti hovatartozást is bevontam az elemzésbe, mert egy sokvallású ország 

elitjében, különösen ebben a még képlékeny, forrongó időszakban érdemes figyelni és 

vizsgálni azt, hogy az illető vallása gyakorol-e bármilyen hatást személyes karrierjére. 

Ahol erre lehetőség nyílt, bevontam a vizsgálatba a képzettségre vonatkozó adatokat is. 

Ezzel arra szerettem volna választ kapni, hogy a különböző képzettségi szintek, vagy, 

ahogy ma korszerűen megfogalmazzák, a tudástőke megléte vagy hiánya hogyan befolyá-

solta a személyes pályafutásokat, lehetséges volt-e ezáltal kompenzálni a származásból 

fakadó hátrányokat.  

A kapcsolati háló megrajzolása és az elitstruktúra elemzése mellett az elit sorsát és 

fejlődését meghatározó egyéb tényezőkre összpontosítottam: 1. az uralkodó személyiségé-

re 2. Az udvar belső feszültségeire 3. Az udvar külső kapcsolataira. Ezek során nagy hang-

súlyt kívántam fektetni a felek érdekérvényesítő képességeire, a krízishelyzetekben köve-

tett magatartásformákra, és a politikai, társadalmi változásokban való szerepvállalásukra. 

 

 

II. A megvalósítás módszere és forrásbázisa 

 

A 16. századi erdélyi elitre vonatkozó vizsgálat első, legfontosabb lépéseként ki 

kellett jelölnöm a kutatás idő- és térbeli határait, és meg kellett fogalmaznom, hogy mit 

tekintek elitnek. Mivel a kormányzó elitet és a hivatali pozíciókban nem lévő főnemeseket 

akartam együttesen vizsgálni, definiálnom kellett a főnemesség fogalmát és meg kellett 

állapítanom, hogy milyen politikai, katonai, igazgatási tisztségek viselői tartoztak ide. A 

kritériumrendszer felállítása után, a konkrét személyeket összegyűjtve, rekonstruálnom 

kellett a politikai elitet. Ez a gyűjtés képezte a további vizsgálat tárgyát. A rekonstruálás-

hoz és az elemzéshez készítettem egy adatbázist, amely demográfiai és archontológiai ka-

tegóriákat egyaránt tartalmazott: az életkorra, képzettségre, a viselt tisztségekre, vallásra, 

házastársra, a társadalmi státuszra és a származásra gyűjtöttem adatokat.  

Mivel a vizsgálat egy történeti elit kutatására és elemzésére irányult, a kvantitatív 

módszertant alkalmaztam, elsősorban Pareto, Mosca, Wright Mills, Putman, Dogan és 

Higley elméletei alapján. Sokat tanultam a 20. századra vonatkozó magyar történeti elitku-

tatások (Vida István, Sipos Péter, Gergely Jenő, Gyáni Gábor, Kövér György és mások) 

eredményeiből, valamint a Kovách Imre által szerkesztett Elitek a válság korában című 

tanulmánykötetből. Emellett Trócsányi Zsolt kormányzattörténeti munkásságából merítet-

tem, és a Péter Katalin, illetve az R. Várkonyi Ágnes vezette kutatócsoportokban szerzett 
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tapasztalataimra, valamint a Nádasdy-projekt módszertani eredményeire alapoztam. Az 

elitkutatás iránt pedig még Fügedi Erik és Engel Pál úttörő jellegű írásai keltették fel az 

érdeklődésemet. 

A kora újkori nemzetközi elitkutatásokban még mindig meghatározó Lawrence 

Stone munkássága és a körülötte kialakuló, máig húzódó történészvita, amiből sokat profi-

táltam. Emellett az újabb irányzatokat, elsősorban az udvar-, a klientúra- és a hálózatkuta-

tás új szempontjait igyekeztem átemelni a saját vizsgálataimba. Adataim feldolgozásában, 

ahol ezt a vonatkozó szakirodalom és a források lehetővé tették, a komparatív és interdisz-

ciplináris módszerek következetes alkalmazására törekedtem. Eredményeimet a szöveges 

értékelés mellett informatív grafikonok, diagramok és táblázatok segítségével ábrázoltam. 

Az anyaggyűjtést meghatározta, hogy a kora újkori elitkutatásban létfontosságú 

archontológiai és genealógiai segédletek az Erdélyi Fejedelemségre vonatkozóan többnyire 

hiányoznak. Emiatt ilyen irányú levéltári kutatásokat is kellett végeznem. A genealógia 

terén elsősorban a végrendeletek, családi naplók, feljegyzések, esküvői és temetési meghí-

vók adatai segítettek, az archontológiában pedig a fennmaradt erdélyi Királyi Könyvek. Ez 

utóbbiak jól demonstrálják minden Erdély kutató legnagyobb problémáját, a korabeli for-

rásanyag nagymérvű pusztulását. János Zsigmond Királyi Könyveiből mindössze az 

1569/70-es kötet és egy korábbi kis töredék maradt meg. Báthory Kristóf esetében hasonló 

a helyzet, a Báthory István-kori kötetek mind elvesztek, csak az 1580-as évek közepétől 

javul a helyzet. 

Levéltári kutatásaimnak két fő bázisát Budapesten és Kolozsváron alakítottam ki. 

A Magyar Országos Levéltár magyar kamarai irataiban és különösen az F szekció erdélyi 

kormányhatósági anyagában, valamint különböző családi levéltárakban (Rhédey, Bethlen, 

Teleki, Csáky, Zichy, Nádasdy, Esterházy, Thurzó stb.) gyűjtöttem anyagot. Kolozsváron a 

Jósika, a Haller, a Kászoni Bornemisza, a Kemény, a keresdi Bethlen, a cegei Wass, a 

Béldi, a Lázár, a Mikó-Rhédey és a más családi levéltárakban dolgoztam. Emellett bécsi, 

és lengyel levéltári kutatásaim is sok új ismerethez juttattak.   

 

 

III. Az elvégzett munka eredményei 

 

 

Az értekezés jelentősége részben a témaválasztásra és a vizsgálat módszereire ve-

zethető vissza. Munkám az első kísérlet arra, hogy az Erdélyi Fejedelemség egy adott kor-
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szakának az elitjét a maga teljességében rekonstruálja és elemezze, pedig Kubinyi András 

már az 1990-es évek elején felhívta a figyelmet arra, hogy jóformán semmit nem tudunk az 

erdélyi elitről, ami történetírásunk nagy adóssága. A korszak történetéről készült műveket 

sokáig a fejedelemközpontú kutatás és az eseménytörténetet követő, illetve strukturális 

gondolkodásmód jellemezte. Ezeknek az irányzatoknak továbbra is megvan a létjogosult-

ságuk, hiszen az erdélyi fejedelmek nagy többségéről a mai napig nem készült korszerű, új 

szemléletű biográfia és a politikatörténet területén is vannak még feltáratlan, megoldatlan 

kérdések. Magyarországon elsősorban R. Várkonyi Ágnes, Péter Katalin, Kubinyi András 

és Barta Gábor kutatásai, Erdélyben pedig Egyed Ákos mellett főként Jakó Zsigmond és 

tanítványainak első nemzedéke, Kovács András, Sipos Gábor munkássága tette lehetővé, 

hogy az 1990-es évektől folyamatosan jelentkező történészgenerációk újabb kutatóárkokat 

nyithattak. Fontos társadalomtörténeti kutatások indultak a fejedelemkori politikai és a 

városi elitre vonatkozóan, és új lendületet kaptak a kormányzat- és intézménytörténeti 

vizsgálatok is. A pozitív fejlemények ellenére a politikai elit kutatása ma még esetlegesnek 

mondható. A vizsgálatok általában az elit egy-egy tagjára, vagy szűk csoportjára irányul-

nak. Ezek a munkák már mind a modern történész eszköztárával és kérdésfelvetésével, de 

még nem kifejezetten az elitkutatás szándékával és módszertana szerint készültek. Érteke-

zésem tehát ebből a szempontból tekintve úttörő jellegű vállalkozásnak tekinthető.  

A disszertáció másik jelentős eredményét a János Zsigmond és Báthory István ko-

rabeli elit sikeres rekonstrukciója adja. A rekonstrukciómnak több rétege van: egyrészt 

számos olyan, a korszakban meghatározó szerepet játszó politikus kerülhet be először a 

kutatói, majd a történeti köztudatba, akiknek maximum eddig csak a nevét ismertük. Az 

egyének mellett érdekcsoportokat és ezek változásait is meg tudtam mutatni, magyarázatot 

találva arra, hogy ezek a csoportok milyen politikai elképzelések és személyes érdekek 

mentén rendeződtek össze, vagy éppen bomlottak fel.  

Az eredmények közé sorolom az elit rekonstrukciójához készített segédanyagomat, 

a nemesi adattárat, amely mintegy száz politikus legfontosabb adatait tartalmazza. Ez a 

disszertációtól elválasztva, önmagában is jelentős előrelépés az erdélyi archontológia terén 

és más kutatóknak is alapvető segédanyagul szolgálhat.  

Vizsgálataimban fontos helyet foglalt el a két uralkodó személyiségének feltérké-

pezése. Úgy gondolom, hogy mindkettőjükről sikeres jellemrajzot készítettem és valós 

személyiségjegyeik mellett, a gondosan kialakított uralkodói imázsuk fő vonásait és a mö-

göttük megbújó rejtett szándékokat is meg tudtam mutatni. Ez különösen a sokkal kevésbé 

ismert, vagy még inkább félreismert János Zsigmond esetében volt fontos. Reményeim 
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szerint a köztudatban élő jóindulatú, művelt, de akaratgyenge és beteges fejedelem képe 

helyett az általam megrajzolt, sokkal árnyaltabb megítélés talál majd elfogadottságra.  

Fontos eredményeim között tartom számon, hogy felderítettem János Zsigmond 

eddig kevéssé ismert rokoni körét, és ki tudtam mutatni mind az uralkodó személyiségfej-

lődésére, mind pedig az erdélyi belpolitikai életre gyakorolt hatását. A két uralkodó össze-

vetésekor nemcsak a János Zsigmond és Báthory István személyisége közti különbsége-

ket,  hanem az elitfelfogásuk és elitteremtő módszereik közötti eltéréseket is meg tudtam 

mutatni. Különösen izgalmas eredményeket hozott János Zsigmond és Báthory István ju-

talmazási és büntetési gyakorlatának az összehasonlítása. 

János Zsigmond személyes vagyonára és hagyatékára vonatkozóan eddig csak vég-

rendelete volt ismert, amelyet Heckenast Gusztáv publikált svédországi másolatból. Kuta-

tásom során a hagyatéki lajstromokra is rátaláltam, amelynek néhány, a disszertáció szem-

pontjából fontos darabjára, a flandriai kárpitgyűjteményre utaltam is. Az anyag teljes feltá-

rása hosszabb lengyelországi és heidelbergi kutatásokat igényel még, viszont döntő jelen-

tőségű lesz a fejedelmi vagyonról, az udvari reprezentációról és az erdélyi anyagi kultúrá-

ról meglévő ismereteink bővítésében.  

Az 1571 előtti korszakról alkotott ismereteinket nagymértékben bővíti Bekes Gás-

pár és a Báthory fivérek kapcsolati hálójának pontos feltérképezése, és az ebben bekövet-

kezett változások elemzése. Az udvar szerepével kapcsolatban azt tapasztaltam, hogy hul-

lámzó szerepet töltött be a politikai elit alakulásában és életében. János Zsigmond korában 

a fejedelem preferenciái és a szűk elitjéhez való viszonyulása miatt az udvar rendkívül 

felértékelődött, és számos belső konfliktusnak volt kiindulópontja. Báthory István esetében 

viszont éppen az uralkodó tartós távolléte jelentette a problémát: 1581 után az udvar egy 

időre el is veszítette valós funkcióját. 

 Azt tapasztaltam, hogy mindkét uralkodó jelentős elitcserét hajtott végre, amely-

ben inkább az a sajátos, hogy erre többször is rákényszerültek. Maga az elit nyitott volt, 

különösen a vizsgálati korszak első felében, amikor a török elől menekülő magyar és hor-

vát nemesek nagy számban igyekeztek új otthonra lelni a fejedelemségben. A beáramlás az 

uralkodónak nagyobb játékteret, a régi főnemességnek pedig komoly konkurenciát terem-

tett. Maga a régi főnemesség nem volt befogadó, ezt házassági gyakorlatuk is jól mutatta. 

Azoknak a kívülről érkező politikusoknak volt elsősorban esélyük a teljes integrációra, 

akik eleve magas státuszúak voltak, vagy hosszabb sikeres erdélyi pályafutás után jutottak 

el az elitbe. A bekerüléshez két rövid időszakot kivéve, amikor a lojalitás volt a döntő, 

alapvetően valamilyen plusz szaktudás kellett, elsősorban a külföldön szerzett tudásanyag, 
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a peregrináció, vagy a katonai tapasztalat nyújtott jelentős előnyöket. A különleges szaktu-

dással rendelkezők viszonylag gyorsan viszonylag magas posztokra kerültek az erdélyi 

politikai életben. Az uralkodóhoz kifejezetten jó kapcsolat fűzte őket, azonban komoly 

hátrányt kellett ledolgozniuk az anyagi és a kapcsolati tőkéjük hiánya miatt a régi elittel 

szemben. A hosszú távú bennmaradást vizsgálva az az eredmény született, hogy az új elit 

rendkívül sérülékeny a konfliktushelyzetekben. Sok volt az egygenerációs karrier, illetve a 

második generációban bekövetkező kihullás. Az új elittel kapcsolatos problémák összessé-

gének bemutatására kiváló lehetőséget nyújtott az erdélyi Hármastanács működése és tag-

jainak sorsa, amelyet hangsúlyosan elemeztem a disszertációban.  

Az erdélyi politikatörténethez disszertációm csak áttételesen járul hozzá, de nem is 

ez volt a fő célkitűzésem. Eredményeim inkább a fejedelemség születése körüli vitakörbe 

hozhatnak új szempontokat. Az eddigi, 1541 és 1571 közé tett időszakot alapvetően a két 

határoló dátum fontossága jelölte ki „születési folyamatnak”. Szulejmán szultán döntése, 

valamint a speyeri egyezmény után Erdély állami létének nemzetközi elismerése valóban 

megkérdőjelezhetetlenül döntő momentum volt Erdély életében. Vizsgálati eredményeim 

azonban azt mutatják, hogy a belső fejlődést és az elit történetét tekintve  az állam struktú-

rájának és vezető rétegének kialakulása, azaz az Erdélyi Fejedelemség megszilárdulása, az 

1558–1588 közti három évtizedre tehető. 
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